

# 焊接技术在机电安装工程中的运用分析

冉佳伟 焦加伟

河北建设集团股份有限公司，河北保定，071100；

**摘要：**对于机电安装工程而言，焊接技术具有重要作用，伴随机电设备性能要求的不断提升，焊接质量和机电安装工程的整体稳定性存在一定关系。虽然焊接技术在机电安装工程中的应用较为广泛，能够保证系统的正常运行，使得结构件更加牢固，但是在焊接过程中容易出现相关问题，影响机电设备的使用寿命，降低焊接接头的强度，为了保证焊接质量，需要严格控制焊接工艺参数，并选择合适材料以及焊接技术，以此完善焊接工艺，提升机电安装工程的质量和效益。

**关键词：**焊接技术；机电安装；运用分析

**DOI：**10.69979/3029-2727.25.03.011

机电安装工程中焊接技术具有重要地位，能够保障工程质量、安全，伴随科技的飞速发展，机电设备的性能以及功能越加复杂，对机电安装工程的施工技术提出了更高的要求，焊接技术作为机电安装中的核心环节，应用水平直接影响到机电设备的安装质量<sup>[1]</sup>。但是，焊接技术的应用并不是简单直接，需要考虑多方面的因素，不同的机电设备、工作环境对于焊接技术均有不同的要求，且焊接质量的好坏也会受到焊接材料、焊接设备以及焊接人员技能水平的多种影响。为此深入分析焊接技术在机电安装工程中的运用，对于保证机电安装工程的顺利进行具有重要意义。

## 1 焊接技术在机电安装工程中的应用形式

### 1.1 手工电弧焊

机电安装工程中手工电弧焊具有自身独特的优势，此方法设备相对简单，操作灵活，主要组成包含弧焊电源、焊接电缆、焊钳和焊条，操作人员手持焊钳，将焊条夹持充分接触焊件，而后将电弧点燃后通过电弧产生的高温使焊条以及焊件局部熔化，以此实现焊接。在机电安装过程中手工电弧焊可用于多种材料焊接，不论是合金钢还是不锈钢，均可发挥良好的焊接效果。例如在管道安装中对于管径较小、位置复杂的管道连接，手工电弧焊可以通过灵活操作方式提升质量，焊接过程中操作人员可以按照不同的焊接材料以及厚度，选择合适的焊条以及焊接参数，保证焊缝的质量。此外，手工电弧焊具有较多的焊接位置可以选择，不同的焊接位置对于操作人员的技术要求有所不同，但是均可通过熟练操作完成任务，然而手工电弧焊也存在一定的局限性，其生产效率较低，劳动强度较大，焊接质量会因为操作人员技术水平影响较大。图1为手工电弧焊。



图1 手工电弧焊

### 1.2 埋弧自动焊

焊接技术中的埋弧自动焊具有较高的焊接质量，且焊缝存在一定的美观性，在焊接过程中焊接电弧被熔渣以及焊剂覆盖，可以避免空气中的氧、氮等有害气体入侵，以此减少气孔或者裂缝等产生，加强了焊缝的力学性能。此外，埋弧自动焊的焊接效率较高，操作中选择连续送丝以及自动行走的方式，焊接速度相比较手工电焊速度较快。在实际安装过程中埋弧自动焊可应用于多种场景，在大型管道焊接中可以保证管道连接的密封性以及强度，对管道输送介质的要求予以满足<sup>[2]</sup>。而对于大型钢结构框架，埋弧自动焊可以保证结构的稳定性以及可靠性，对于焊接质量要求较高的电气设备外壳焊接也会常采用这种方式。然而埋弧自动焊对于不规则形状或者特殊位置的焊接具有较大的操作难度，而且成本较高，对于操作人员的技术水平以及专业知识也有相应要求。

### 1.3 二氧化碳气体保护焊

二氧化碳气体保护焊是一种以二氧化碳气体作为保护介质的焊接方法，在焊接过程中二氧化碳气体从焊枪喷嘴中喷出，并在周围形成保护气层，将空气和熔池隔离，以免空气中的氮气以及氧气对熔池金属产生影响，确保焊接质量。在机电安装工程中二氧化碳气体保护焊可以进行高效焊接，对于不同管径的管道均可快速完成焊接任务，将施工周期减少，并且焊缝具有一定的美观性，可以满足管道长期使用要求，有效避免管道泄漏问题。对于机电设备的框架结构焊接，此方法具有较小的变形现象，可以保障框架结构尺寸以及稳定性，并确保焊接位置的可靠性。与此同时，二氧化碳气体保护焊成本较低，相比较其他焊接方法能够降低焊接成本，提升工程的经济效益。但是，如果选择优质焊机，并选择合适的参数，可以得到一个稳定的焊接过程，飞溅程度可以降低到最小程度。因为采用的保护气体具有较低的价格，选择短路过度焊缝形成良好，并且采用包含脱氧剂的焊丝，可以获取无内部缺陷的焊接接头，此种方法已经成为黑色金属材料最主要的焊接方式。

## 2 焊接技术在机电安装工程应用中存在的问题

### 2.1 现场管理工作存在组织性问题

在机电安装工程现场，焊接工作涉及多个环节，部分项目在人员分配上缺乏科学规划，没有按照焊工的技能专长以及经验合理安排工作，导致擅长焊接管道的焊工进行结构件焊接，进而降低了工作效率，并会因为不熟悉特定焊接要求出现质量问题。此外，现场管理人员焊工之间的沟通也存在阻碍，造成焊工无法正确理解工作任务以及质量标准，影响焊接工作的顺利进行。与此同时，焊接工作在机电安装工程中具有特定的先后顺序以及工艺流程，但现场管理却未能严格遵守，在焊接大型设备过程中没有依据先框架后附件顺序，导致后续工作无法开展，并且不同的焊接工序之间衔接也存在问题，中间等待时间较长，造成时间以及资源浪费<sup>[3]</sup>。并且，焊接需要的材料以及设备种类繁多，但在现场会出现材料供应不及时现象，焊接工作不得不停止，且材料的存放也无规范，焊条随意放置在潮湿环境中，降低了性能，对焊接质量产生直接影响，对于焊接设备缺乏定期的维护以及保养计划，设备容易出现故障，不仅影响了工程进度，还增加了维修成本。对于焊接工作而言，存在相应的危险性，但是现场安全管理组织没有及时进行安全培训，安全防护设备配备不足，从而给施工人员的生命安全带来了威胁。

### 2.2 安装过程监控不到位

在机电安装工程方面，焊接技术的应用较为关键，

然而部分施工单位为了节省成本，并未安排足够数量的专业监控人员，监控人员数量不足难以全面监督整个焊接安装过程，部分监控人员缺乏系统的知识培训，对于焊接工艺参数、操作规范等关键要点不够了解，在实际监控过程中不能正确判断焊接操作是否符合标准，导致部分违规操作未被及时纠正，进而降低焊接质量。在监控方法中，部分工程依旧依赖于传统人工巡查方法，缺乏先进的监控设备以及技术支持，人工巡查存在时间以及空间上的局限性，不能做到对焊接过程的连续，对于隐蔽位置的焊接人工巡查难以全面检查到内部的焊接质量，且人工判断存在惯性，不同的监控人员会对同一焊接情况作出不同判断，相比较而言先进的无损检测设备可以正确检测出焊接内部的缺陷，但是在工程中并未得到利用。此外，部分工程在焊接完成后检验工作不严谨，一些检验人员为了赶工期，将检验流程简化，对于焊接头的外观检查以及内部质量检测并不执行，未能及时发现处理小的焊接缺陷，使得存在质量隐患的焊接位置进入后续安装中，在设备运行中会引发故障，导致安全事故的发生。

### 2.3 焊接准备不具体

在实际操作过程中会出现对焊接材料规格、型号以及质量把控不严格的现象，部分施工人员并未按照机电设备要求选择合适的焊接材料，对于特殊材质的机电部件需要采用特定成分以及性能的焊条、焊丝，因为准备工作不完全，会错误采用不符合要求的焊接材料，影响焊缝的强度以及耐腐蚀性，导致焊接接头出现气孔等，影响机电设备的正常运行以及使用寿命。并且焊接材料的存储以及管理也存在不足之处，部分施工现场没有为焊接材料提供适宜的存储环境，导致焊条生锈，使用受到影响的焊接材料时，会将焊接质量降低。此外，施工人员应用焊接设备前一般没有对设备进行全面细致检查以及调试，焊接设备的接地不良，会加大触电风险，对施工人员的生命安全产生威胁。除此之外，对于先进的焊接设备，施工人员没有经过专业培训，不了解设备的抽中方法以及性能，使用过程中无法发挥其设备的优势，会因为操作不当损坏设备。

## 3 焊接技术在机电安装工程中的应用质量提升方法

### 3.1 细化环境调查工作

机电安装工程中的环境温度对焊接质量有一定的影响，不同的焊接材料以及工艺对温度有特定的要求，低温环境下钢材的韧性会降低，焊接过程中容易出现裂缝，因此在进行焊接作业前需要对施工现场的环境温度

进行记录，当温度过低时需要采取相应的预热措施，提高焊接区域的温度，保证焊接质量。可以采用专门的加热设备预热焊接位置，预热温度和时间需要根据具体焊接材料和工艺来确定，并且焊接过程中也要对环境温度变化进行持续监测，及时调整焊接参数<sup>[4]</sup>。此外，湿度也是影响焊接质量的一个关键因素，如果湿度过大焊接材料表面会吸收水分，焊接过程中水分一蒸发就会形成气孔，焊接接头的强度也随之降低。因此需要测量施工现场的湿度，当湿度超出合适范围时，就需要及时除湿，在这个过程中可以选择除湿机降低环境温度，也可以对焊接材料进行干燥处理，对于重要的焊接作业，要专门设置焊接工作间，控制好工作间的湿度。

### 3.2 拓展焊接技术应用监管范围

在拓展焊接技术监管范围内，需要将焊接技术应用的前期准备加入其中，在焊接材料采购环节中监管人员需要把控材料质量，详细审核供应商资质，保证具备稳定的供货能力以及良好信誉，并严格检验采购回来的焊接材料，检查规格、型号是否符合要求，对于重要的焊接材料需要进行抽样检查，保障其检验合格。在焊接设备准备方面需要对设备进行全面的调试以及检查，检查设备的各项性能指标是否正常，保证设备在焊接过程中可以稳定运行，以免由于设备故障出现质量问题。对焊接工艺的施工进行实时监督，焊接电流、焊接电压、焊接速度等因素都会对焊接质量产生影响，监管人员需要经常检查参数是否符合要求，同时关注焊接人员的操作手法，对于不规范的操作及时进行纠正，保障焊接质量；焊接环境也会影响到焊接质量，焊接作业环境、湿度、风速等都会对焊接质量产生影响，如果焊接作业的环境条件不符合焊接要求，应采取措施保证焊接质量；完成焊接后应采用外观检查、无损检测等检测方法对焊缝进行检测，外观检查主要检查焊缝成型情况，检查焊缝表面是否出现问题，无损检测主要检查焊缝内部质量，如果检测结果显示不合格，则需要进行返修，返修后的焊缝要达到质量要求。

### 3.3 提升人员技术应用能力

焊接工作需要掌握焊接工艺、材料特性以及焊接设备等多个方面的知识，企业单位需要定期组织系统的专业培训，并邀请行业内的专家进行授课，培训内容除理论知识外，还需结合实际案例，让焊接人员掌握不同材料、不同工况下最佳的焊接工艺，不锈钢和碳钢在物理、化学性质上存在一定差异，焊接时需要使用不同的焊接方法以及焊接材料，通过专业培训使焊接人员掌握要点，

实际操作时可以正确选择焊接工艺<sup>[5]</sup>。此外，重视实践操作训练，可设置专门的实践操作基地，提供各种焊接设备、焊接材料供焊接人员进行反复练习，并设置模拟真实工况训练项目，让焊接人员在狭小空间或高空等特殊环境下操作，以提升焊接人员应变能力及实际操作水平，同时组织焊接技能竞赛，激发焊接人员学习热情与竞争意识，使其不断提升焊接技能。定期考核焊接人员技术水平，考核内容包括理论知识和实际操作，考核合格人员可获得相应奖励以及晋升机会，考核不合格人员对其进行针对性培训辅导。通过此种激励约束相结合方式，使焊接人员不断学习进步，将自身技术应用能力不断提升。企业可鼓励焊接人员探索新焊接工艺，引进先进焊接设备、焊接材料，并为焊接人员提供必要的支撑以及资源，提高焊接质量效率，降低生产成本。

### 4 结语

在机电安装工程中焊接技术贯穿机电安装工程的各个环节中，对机电安装工程的工程质量以及安全造成直接的影响，不同的焊接方法具有各自的优势，可以应对机电安装工程中各种各样的焊接需求。引入先进的焊接工艺可以有效的提升焊接接头的质量以及稳定性，能够减少焊接过程中出现的问题，保证机电设备稳定运行。在实际应用中合理应用焊接技术可以有效提升安装效率，降低施工成本。高质量的焊接还可以减少后期维修的频率。在实际应用中也需要充分认识到焊接技术在机电安装过程中遇到的问题。比如焊接质量会受到人员技术水平以及环境因素等因素的影响，为此需要改善作业环境，加强对人员的培训。并且随着机电设备复杂性的提升对于焊接技术的要求也在不断提高，需要推动焊接技术的创新与发展，加强技术研发与推广，提升焊接技术机电安装工程中的智能化与自动化水平，充分发挥焊接技术的优势，促进机电安装工程向更高的效率发展。

### 参考文献

- [1] 徐有鹏. 机电安装预制加工厂数字化生产关键技术研究与应用 [J]. 安装, 2024, (S1) : 86-87.
- [2] 申悦. S 企业机电设备安装工程标准化体系优化研究 [D]. 中北大学, 2023.
- [3] 程景时. 灵台县河台水厂机电安装及管道施工方案措施探讨 [J]. 中国水运, 2023, 23(04) : 45-47.
- [4] 张杰淳. 管道工厂化预制技术在建筑机电安装中的具体应用 [J]. 中国建筑装饰装修, 2022, (18) : 94-96.
- [5] 林喜良. 基于机电安装的焊接技术分析 [J]. 南方农机, 2021, 52(12) : 136-137.